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Bizottsági tagválasztás 
Zomborban.

Zombor sz. kir. város polgárai f. hó 17-én nagy 
'•sémiben s rendkívüli méla egyhangúsággal azt a fon­
tos alkotmányos jogot gyakorolták, mellyel a város tör­
vényhatóságát képező bizottsági tagokat megválaszthat­
ják s ez utón saját legvitálisabb érdekeiket önmaguk ápol­
hatják s fejleszthetik.

Az a sokat hangoztatott önkormányzat legtágabb 
értelemben gyakoroltatott, midőn a polgárság azon fér­
fiakat küldi a törvényhatóságba sok évi mandátummal, 
a kikre saját akaratát reáruházta.

Nem tartottuk szükségesnek, eleve fölhívást intézni 
a polgársághoz, hogy e jogot mérséklettel s higgadt 
nyugalommal gyakorolja ; az ily intelem fölösleges lelt 
volna.

A lefolyt választásokról alig-alig nyertünk elvétve 
valamelyes tudomást.

Olyan egykedvűség. mondhatni apathia uralta a 
választási aktust, hogy e körülmény nyíltan rámutatni 
látszott a Tisza-kormánv ama nagy bűnére, mellyel el- 
tompitá a. nép alkotmány iránti érzékét s az ön kormány­
zatot nevetséges játékká törpité le.

Mert váljon mit is jelent polgárainkra nézve a vá- 
rosatyaság ?

Váljon a megválasztott városatyának módjában 
áll-e ellenőrizni a városi tisztviselők sáfárkodását?

Nem közlinlomásu-e, hogy minden tisztviselő állása 
attól függ, hogy vájjon grata persona-e ?

A ki. mint mi. évek hosszú során át figyelemmel 
kisérte a törvényhatósági közgyűléseket, szomorú re- 
signatióval kénytelen elismerni, hogy Magyarországban 
önkormányzat nincs, hanem annak leple alatt a legme­
részebb önkény uralkodik.

Ily körülmények között vájjon kik aspirálnak olyan 
szerepre, melyei a törvényhatósági bizottsági tagság 
nyújt ?

A városunkban lefolyt i/bstinár-választás megmutat­
ta. hogy polgárságunk előtt vajmi közömbös dolog az. 
hogy X legyen-e a megválasztott, vagy Y. Igaz, 
hogy a hiúság ilt-olt egy ki.-. harezot provokált, de az 
oly szerény mederben föl. t le. hog\ választási küzde­
lemnek még csak árnyéka se volt.

Hogy miben all mégis ez a választás, rövid né­
hány szóval jellemezhetjük :

Mintegy 8 10 ismert mameluk előértekezletet hiv
egybe, a melyre csak önmaguk hivatalosak. Ezek tet­
szés szerint kijelölik a megválasztandó obstinarokat.

Megnyomatják a szavazati lapokat, s a választás 
napján úgyszólván minden (‘gyes választól direkte föl­
kérnek arra. Imgy jöjjön szavazni, s mindén odaveze­
tik a választási urna ele. kezébe nyomják a nyomtatott 
szavazati lapot.

A polgárok legtöbbje még csak arra se tartja mél­
tónak. hogy megnézze a nyomatott névsort. Kedvetle­
nül. immel-ámmal teszi meg azt a kutyabarátságot, hogy 
szavaz és siet dolga után.

Egy perczig se gondol arra, hogy az. a kit a tör­
vényhatósági bizottságba küld obstinarnak. ott nem fog 
egyebet tenni évek hosszú során át. mint lelkendezve 
lesi, hogy mit akar a főispán, hogy aztán legott telje­
sítse akaratát ; hogy a megválasztott nem képes kifeje­
zést adni a polgárság érdekeinek, s nem meri ajkát ki­
nyitni egv ellentmondó szóra.

Megválaszt olyan embereket, a kik már eleve de­
signéivá vannak arra, hogy hűséges ..nagy hallgató ma­
gyarok" legyenek.

Ha összehasonlítjuk a zombori obstinár-választást a 
szabadkaival, akkor szégyenszemre kell bevállaltunk, 
hogy a szabadkai polgárság fölvilágosodottság s sza- 
badelvüség dolgában meszsze fölötte áll a mi polgársá­
gunknak.

Szabadkán valóságos választási harcz folyik a pár­
tok közölt, s habár ott is mamelukok uraljak a tért. 

de nem győznek kardcsapás nélkül, mint nálunk.
Aztán meg oly szégyenletes előítélet se vezérli a 

választókat, mint nálunk, a hol pl. az előértekezlet, 
mely az ő nyomatott szavazó-lapjával elfojtja a szabad 
vélemény nyilvánítását, — elég vakmerő azzal indokol­
ni valamely polgártársunk jelölését, hogy „egy zsidó­
nak is kell ezen kerületben megválasztatni !“

Tehát nem azért jelöl valakit, mert arra érdemes­
nek tartja, hanem első sorban konstatálja azt. hogy a 
kerület méltányosságból egy zsidót is meg akar válasz­
tani. s azután választja ki a zsidók’ közül az érdemeset.

Erről Szabadkán - - a botok hazájában soha szó 
nincs.

A szabadkai városi bizottságban körülbelül busz 
zsidó van, a kik közül egyetlen egy se azért választa­
tott meg, mert egy felekezetet képvisel, hanem azért, 
mert a polgárság bizalma őt is kijelölte az obstinár- 
ságra.

Biztosító társaságok egymásközti versenye.
A magánvállalkozásnak és üzleti tevékenységnek 

alig van egyetlen egy tere, a melyben a versenyt, a 
concurrontiát, erősebben látnék érvényesülni, mint a 
biztosítási üzletben. A biztositó társaságok a viszonyok 
kényszerűségének nyomása alatt, folyton uj meg uj cotn- 
binátiókkal állanak elő, egyrészt, hogy megtartsák, már 
kivívott positiójukat, másrészt azért, hogy uj h'veket 
szerezzenek a biztosítás eszméjének. Jóllehet el kell is­
merni, hogy a biztositó társaságok egymásközti verseny­
zése eredményeiben előnyöket nyújt a közönségnek, még 
som szabad szemet hunyni az éremnek másik oldala 
előtt sem, a mely azt mutatja, hogy a concurrentia he­
vében olykor illoyalis eszközök is használtatnak. Ennek 
pedig a biztosítási üzletben nem volna szabad előfordul­
nia. Mert, mig bármely más üzleti alkunál, a hol töb­
ben kínálnak hasonló áruezikket, a vevőnek módjában 
áll közvetlen szendéiét utján tenni összehasonlítást, addig 
a biztosítási üzletben az egymással versenyző társaságok­
ról nyilvánosságra hozott adatok iránti bizalom játssza a 
főszerepet.

A „Zombor és Vidéke ' tárczája.
Uj rend.

Ilitlek benne hajdanában
S jogosultnak elösmerék.
Hogy a nagyon nagy szerelem 
Elveszi az ember eszét.

Ma igy fogják föl a dolgot : 
Előbb vesztjük el az eszünk. 
Es olyan fölötte nagyon 
Szerelmesek utóbb leszünk.

Journalista-dicséret.
Hajdanában a dicsőség 
Szerezte a jó barátot: 
Manap a dicsőséget 
Szerzik meg a jó barátok.

„Mindenem".
Nagyba vesszük ha a lányok
Minket „mindenünknek" hinak!
S a mely lánynál éppen igy van
Mégse tartjuk jó partidénak.

Révész Ernő.
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(Folytatás.) 
X.

Hamuszin felhők úszkáltak az égen, homályos tükrei a föld­
nek, hol egy fényes város lett hamuvá.

A hajnal piros arca üdvözölte a győzteseket, mig a mogorva 
felhők egymástól szakadozva, némán vonultak a bujdosók után.

Az ég gondoskodni szokott úti társakról, egyiknek zengő ma- | 
darat. másiknak csevegő patakot küld útjába csak a bujdosók­
tól takarja el az eget.

Sok történt három nap alatt ; az istenek elköltöztek hajlé­
kukból és egy világváros tűnt el a fold sziliéről.

Virágzó város, virágzó ország.
Midőn Aenéás mellék utcákon folyvást harcolva hazaérkezett, 

otthon siriesend volt.
Mily halotti csend ' mintha a ház lakói kiköltöztek volna, pe­

dig ott ültek a tornácban mindyájan, Kreuza. a kis Askán és a 
villáinsiijtott Ankizes, ez élő halott, kit az istenek kétszor sújtot­
tak le villámukkal, Akilles alatt és most.

Összekulcsolt kezekkel, remegve várták a családfőt.
Halvány férjét meglátva, Kreuza felsikoltott:
— Te vagy! — vér csorog homlokáról. Mi történi?
Aenéás nem felelt, hanem ölébe kapva kis fiát, zokogva 

mondá neki : nincs hazád !
Kreuza földre hanyatlott a csapás súlya alatt.
— Nincs hazád ! — ismétlő gépi lég.
Askán nem fogta fel a szó értelmét, hanem törölgotó atyja 

véres kardját, mely tele volt sötét folytokkal.
Ankizes könyörögni látszott.
— Hozd ki a házi isteneket, kedves atyám, nekem nem 

szabad véres kezekkel hozzányúlnom és menjünk.
— Hová?

Hová! — kérdezd meg a felhőket hová úsznak ; s a kö­
nyökei hová csorognak : a csillagokat hol alusznak ki : a semmiség­
ben, a sivatagban, a végtelen űrben.

Ti menjetek gyermekeim, felelt Ankizes eltökélt szándék­
kal — én itt maradok. Elég volt látnom egyszer eltemetett hazá­
mat. A halált itt feltalálom, eljön az ellenség értem. A temetés 
díszéről könnyen lemond a hazátlan.

— Nálad nélkül ón sem távozom, mondá Aenéás.

— En sem.
Nini 1 egy csillag futóit lu az égről — szólt közbe a kis 

Askán.
Nem egy csillag volt az fiam, hanem sokkal több.
Sohase láttam még ily szép csillagot atyám.

- - Hol van ?
Nézd ott. Ida hegyén, éppen ide néz

Ankizes oda tekintett es térdre borulva imádkozott.
- Ez égi jel' monda.

Qua ducitis adsum.
Ezalatt Aenéás megmosta kezeit es homlokát
Sebeit nem érző, pedig azokból is csörgött a ver.
A csillag meg mindig ragyogott a hegyen.
He most mintha lódobogás hallat! zott volna.

- Siessünk gyermekeim ! az ellenség közelgőt.
Aenéás kinézett a szürkülő homályba • .• gyorsan kezébe v<i 

te a Penateseket.
De mily csoda történt ! a tündöklő csillag lefutva az ég bolt­

járól. megcsókolta a kis Askán homlokát.

Az egész család látta a csókot, de Venust nem látta senki, 
ki rózsafelhőben őrködött családja fölött.

I nokája hajfürtje kigyult ez égi csóktól és hiába locsolták 
vízzel, könyökkel, nem aludt ki a tűzláng.

— Kövessétek e csillagot — monda egy szelíd hang — ez 
fog benneteket vezetni az uj hazába.

Nem csillag ez. hanem jós jel. mely koronát jelent.
E percben a maroknyi csapat, mely Aenéást lakáig követé, 

berohant: siessük ! - mondák az ellenség sarkunkban van.
Aenéás letérdelt es Ankizcsl hátára véve, megindult házi 

isteneivel ama nagy útra, mit számkivotésnok neveznek.
Kreuza némi távolban követte őt, mig Askán apró leptck- 

kol futott utáltok.
A menekülők, ifjak, nők. gyermekek ('eres elhagyott tem­

plománál gyűltek össze, mint előre elhalározák : oda jött Aenéás is.
— Akartok-e követni a számkivetésbe? kérdé a vezér.



Az a biztosítási kötvény, a melyet a biztosított tél 
a biztosítás! ügylet megkötése alkalmával kézhez kap. 
tulajdon képen nőm egyéb, mint egy bizonyos feltételek­
hez kötött Ígéret. Hogy az illető biztosító társaság mennyi­
ben nyújt garantiát az iránt, hogy általában betartja az 
adott ígéretet s különösen mivel áll jót azért, hogy az 
Ígéret beváltása körül előzékenyen fog eljárni. ez oly 
kérdés, a mely bizonyára igen nagy mértekben érde­
kelheti a biztosított felet, de a melyre korrect és tárgyi­
lagos választ alig lehet hallani egy concurrens biztosító­
társaság érdekeit képviselő közegtől: mondjuk ügynök­
től. És mert ez igy van. jogosan lehet követelni, hogy 
a biztositó társaságok a biztosítási ügy általános érde­
keire való tekintetből tiltsák meg ügynökeiknek, hogy a 
felekkel szemben a versenyző táisasagokat becsméreljék. 
Ez a biztositási ügynek egy erkölcsi postulatuma. me­
lyet nem ajánlhatunk eléggé a biztosító-társaságok ügyei­
mébe. Elhihetik a biztosító-társaságok, hogy maguk alatt 
vágják a fát. a mikor közegeiknek megengedik, hogy 
az üzleti érdekeket más versenyző társaságok reputati- 
ója rovására is, minden áron előmozdítsák. Ne feled­
jék, hogy „hódié inihi, cras tibi“ s hogy ez a rendszer 
megboszulja magát az egész biztositási ügyön, a inelv­
nek egészséges fejlődését megakasztja.

Elég nagy a tér a tisztességes versenyre, más irány­
ban itt vannak pl. a biztositási dijak és a biztosítási 
szerződés feltételei. Nem szólunk a biztosifás azon ágo- 
zatairól. a melyeknél a dijak megszabása többé-kevósbbé 
önkényes, hanem egyes egyedül az életbiztosítást tart­
juk szem előtt, mint a mely tudományos alapon álló és 
főelveiben érvényesen megállapított dijkiszámitást felté­
telez. A biztosítás árát, vagyis a biztositási dijat illető­
leg az egyes társaságok között eltérések léteznék, a me­
lyek onnan erednek, hogy a társaságok nem használnak 
egyforma halandósági táblázatokat, nem egyformán szab­
ják meg a félreteendő tartalékot és nem egyforma ka­
matlábat vesznek alapul a tartalékok gyümölcsöztetésé- 
nél. Ha a biztosítás vándor apostolai — az ügynökök 
— arra szorítkoznak, hogy összehasonlitólag ismertetik 
a biztosítási dijakat a különféle biztositási módozatok 
szerint, úgy az ellen nemcsak, hogy kifogást tenni nem 
lehet, hanem egyenesen kívánatosnak kell tartani ezt az 
eljárást abból a szempontból, hogy az életbiztosítás mó­
dozatainak ismerete szélesebb körökre terjedjen. Azzal 
is helyesen járnak el az ügynökök, ha kifejtik a közön­
ség előtt a biztositási szerződés feltételeinek különféle- 
ségét. ha utalnak azon eltérésekre, a melyek egyes 
társaságok között a hátralékos díjrészletek fizetési ha­
lasztása. a kötvényvisszavásárlás, a kötvény meg nem 
támadhatósága stb. tekintetében fennforognak.

Mehetnek egyes biztositó társaságok, a melyek meg 
nem engedett versenyeszköznek tekintenek, ha valamely 
más biztosító társaságnak eszébe jutna összehasonlító 
táblázatokban ismertetni a különféle társaságok biztosi­
tási dijait és biztosítási feltételeit. De meg vagyunk 
győződve, hogy erre az álláspontra csak ósdi gondol- 
kodozásu. elmaradt társaságok helyezkednek, a melyek 
maguk nem lévén versenyképesek, erényt csinálnak a 
szükségből, mert sok okuk van arra, hogy kitérjenek 
az összehasonlítás elől. De a közérdek szempontjából 
ép úgy. mint a helyesen vezetett és életerős biztositó 
társaságok érdekében nem kívánatos jogosult verseny­
eszközök ilyetén korlátozása. Igazán kicsinyes dolog 
volna a tiszteséges verseny törvényeivel meg nem egye­
zőnek mondani azt az eljárást, a midőn valamely ügynök 
saját társasagának dijait es feltételeti más társaságokéval 
összehasonlításban ajánlja a közönségnek.

Ugyanazon okokból, a melyeknél megengedhető­
nek. sőt kívánatosnak tartjuk a versenyzés fentebbiek­
ben érintett alakját, határozottan el kell Ítélnünk azon 
törekvéseket, a melyek az eleibiztositá>ban egységes el­
vek szerinti üzletvezetésre, azonos köt vényminták beho­
zatalára stb. irányulnak. A tüzhiztosiiáshan. melynek lé­
nyegét és fogalmát csaknem minden vonatkozásaiban a 
jogi gyakorlat már megállapította, indokolt lehet a tár­
sasagok megegyezése közös biztositási kötvénylormulá- 
rék megállapítása iránt. De az életbiztosításban, mely­
nek szerződési kerete oly ingadozó, hogy a közönség­
nek ma habozás nélkül nyújt oly kedvezményeket, me­
lyeket néhány évvel ezelőtt meg a biztosítás alapelveivel 
ellentétben állóknak jelentett ki. a kötvények azonos 
szövege iránti megállapodás határozottan káros dolog 
volna. Csak a verseny adhatja meg továbbra is az élet­
biztosításnak a haladást és emelheti az üzleti tevékeny­
ségnek ezt az ágát arra a tökéletességre, a mely ké­
pessé teszi, hogy körebe vonja a népesség legszélesebb 
i legeit.

Országgyűlési napló.
— nov. 16-áu. — A kép viselő ház mai ülésén Polonvi 

Géza nyújtott be egy interpellácziól a miniszterelnökhöz, azon 
rendjelek ügyében, melyek' tisztán osztrák császáriak, s melyek 
német nyelv kíséretében adatnak s küldetnek el a magyar állam­
polgároknak. Polonvi hosszasan és részletesen indokolta interpel- 
láczióját. kifejtvén a közjogi sérelmeket, melyik a kérdéses eljá­
rásba rejlenek. Polcnyi beszéde, kezdettől xégig liiguadt hangon 
és modorban volt elmondva, és sok érdeo-s résziétől tartalmazott.

I'tána gróf Teleki Géza belügymini. 'tér felelt Abr..nyi Emil­
nek a tatai színház ügyében múlt hó 12-én ' nyújtott interpellá- 
cziójára. A belügyminiszter válaszút az egész ház (s <■ közt az in­
terpelláló is) helyesléssel vette tudomásul.

Hétfőn kezdődik a költségvetés általános vitája s ehhez ed­
dig a következő .szónokok vannak tó:j, oy. /.■■ : ifj. Ábrányi Kornél, 
Helfy Ignác/., Molnár József. Hermáim Ottó. Zay Adolf. Madarász 
József és Aergor Ignác/..

- nov. 18. - A képviselőház mai ülés n kezdett I 
a jövő évi költségvetés tárgyalás .hoz.

Hegedűs Sándor hosszabb előadói l>es/.< de után Helfy Ignác 
terjesztette elő a függetlenségi pari liarározatai javaslatát, mely 
szerint a budgetjavaslat az általános tárgyal.is alapjául sem fo- 
gatatnék el. Helfy beszédét az ■ ii/i-k hoss/.anfarto zajo- • •lj<n- 
zéssel fogadta.

A/, ülés további re-.z.én m-_ Ral.oisz.Ly Istv.iii ■ • Molnár 
József beszeltek.

Külügyi szemle.
A z u j r ó m a n k a b i n e t. Az uj kabinet kö­

vetkezőleg alakult meg: Miniszterelnök é-s belügyminisz­
ter : Manó; külügyminiszter: Rosetti ; pénzügyminiszter: 
Ghermane ; hadügyminiszter : Vladesco tábornok : köz­
oktatásiminiszter : Hóiban : közinunkaügyiminiszier : Mar- 
ghiloman : földművelési miniszter : I’anee.sco. A minisz­
térium már letette az esküt. Carp. kinek közvetítése mel­
lett az uj habinel megalakult nem vállalt tárcát, hogy 
a kormánypárt vezetését a kamarában átvegye,

A brazíliai fór a <1 alom. Braziliából a dél­
amerikai császái.szagból vészteljes hírek jönnek át Európá­
ba. melyek szorint a hads- reg támogatásával Don Pedro. 
Brazília tudós császárját detronizálta. A császárt fogva 
tarifák. de a legnagyobb kímélettel bánnak vele. Az ide­
iglenes kormány manifestumot bocsátott -ki, melyben a 

monarchiái eltörühnek nyilvánítja. A volt miniszterelnö­
köt elfogtak.

Megyei s kelyi hírek.
Obstinár választás. Vasárnap nem véghez 

csekelv i-rtickI-'-li,s mellett a x.irosi bizottsági tagok vá­
lasztása. M- l’\.1 .1 /latfab : a belvárosEmi : Bu-lay József, 
dr. Grütier S.i'im Mihailovits György \áro-v Tivadar. 
A l'elsövarosb.tn : h’adicx'vils Sándor. ITanzI M--r Loogó 
Sii’ion. Andfaska Alajos. Zsulycviis Ernő. A • zelcncs. • 
ben : Ifj. Bosnyak József. Ilarpl J Kozma Lászlót.
Láng Flórian. Mihelies Peter. Ionná Józsel ti evre, 
Darázsy Antal. Stebler Béla 3 évre. A Bánát külváros­
ban : Zsófia Vince. dr Thurszky Zsigmond, Pekáimvits 
András, Tinim Vince, Maltariis Márké. A Pservenka 
külvárosban: Kupuszárevits Dömötör. Ilkils Száva. Ko- 
nyovifs Simon. Bikár Lázár <• évre. \ ukicsevits S/levan. 
Konyovits Dávid 3 evre.

* A szabadkai iliryvedi kamara i- -/.- t<>l közhírré n i. tik 
hogy Raits Ko.-zta újvidéki ügyved elhaláloz -i folytán a kamara 
lajstromából kitőröltetött s irodája r- ■-/■■re dr. Radnsamnits György 
újvidéki íigyv.d rendeltetett ki gondnokul; tovibba (,'sirie Milán 
ügyvéd l’jvidék székhellyel, Torok Zsigmond ügyvéd Szabadka 
székhellyel es dr. Neu József ügyvéd Baja sz-l.hellyel a kamara 
lajstromába folytatólag felvétetlek.

:i: Eljegyzés. Lichber Viktor újvidéki kereskedő f. 
hó D’-et eljegyezte B.tpp Vilma kisasszonyt Rapp Ja­
kab bulkes/.i földbirtokos és takarékpénztári elnök leányát

* Szerencsétlenség a vasúti síneken. Vasárnap este 
'.,7 órakor a Gombosról Zoinborra jövő vonat Pri-jl Szt.-Ivánon alul 
elgázolt - L’y kocsit s a rajta levő ga/dat. a lovaknak azonban 
semmi bajuk sem lett. Hogy jutott fel a szerencsétlen a sínekre, 
n.'in tudjak, '.alószinüleg máim-ro- állapotban volt s igy elaludt a 
kocsin, a lovak pedig álmeiivcii a síneken a kicsival egy oszlop­
ban megakadtak s megálltak. Igy magyarázzák ki a dolgot a sze­
rencse! leiiség s/ihli. lv. re érkezettek. A szerencsétlen ember rövid 
szenvedés után még a helyszínén meghalt, a vonat ’ 4 órai kese­
delemmel el kezeli Z-'lllliori-a.

* .Megszűnt sertés orbánez. A rendőrkapitány a napok­
ban kidoboltatta, hogy a -; i.'-.u h.-:.-/. városunkban megszűnt s 
ennélfogva tehát a sertéseknek a legelőre való kihajlása és forga­
lomban hozatala ismét Illegi llgudtet. lt.

' .Jegyzőválasztás. Palánkén Sze.sits Minden egy- 
hangulag jegyzővé- választatott.

Egyházmegyei llirek. A kunbajai plébánia 
ideiglenes vezetésével IIinger Péter kunbajai káplán bí­
zatott meg.

* Elvi jelentéségii határozat állategészségügyben. A 
foldmivele.sugyi minisztérium legutóbb hozott .illat.-giszsegiigvi 
elvi jelentőségű határozatiban kijelentette, hogy a rendezett ta­
nácsit városok állatorvosai az állatorvosi tiszti vizsgalat letételére 
m-m kötelezhetők.

* Eljegyzés. Székelv Sándor oki. jegyző. Kernynja község 
segédj--gyz--|e. e hó !(•-. n vallott jegyet néhai - asz ii e.s bicskei 
Komoroczy J.iiu's gazdatisztnek művelt i s szerei.-treDieltó leányá­
val, Janka kisasszonynyal.

Ilymeil. Si.-inilz Mór szegliegyi fakercskedó f. 
hói 12-én jegyet váltott Schwarez Jriiny kisasszonnyal 
1 ’j-Ver bászoti.

* A killái sególy/Ajegyleí <lecz<-mber hó l-ó-n 
közgyűlést tart, moiynek egyedüli tárgya az egve.sülel 
liquidatiója, esetleg egy uj egyesület alakítása lesz.

* Hirtelen halál. Ifi. Koliul János ..-m.-rovi--/ai kereskedő 
e hó 12-én szívszélhüdes következteben Szabadkán elhalt, 32 eves 
és családos ember volt. Tetemeit hazaszállították O-moroviczára.

* Eljegyzés Sugár Béla szabadkai kereskedő mull héten 
eljegyezte Peri Sándor szabadkai kereskedőnek leányát. Paula kis­
asszonyt.

— Mindnyájan ; feleltek.
Csakhogy e mindnyájunkból sokan hibázlak — hibázott a 

nemzet.
Másnap hajóra hordták megmaradt vagyonukat - - elbúcsúz­

va a szent romoktól, elvitorláztak a sivatagba
Hányszor ment föl Aenéás a hajó födelére, hogy lássa meg- 

egyszer a csonka templomoszlopokat' hányszor takarta el szemeit'
De látta, látta.
Mindegyik vitt magúval egy kis urnát Trója hamvaiból
Midőn már messze eveztek a sík tengeren A-kan fürkésző 

tekintettel kérdé szótalan atyjától
— Merre fekszik most Trója ?
— Szivedben fiam.
— Akkor nem halt meg ; — felelt ártatlan örömmel a 

gyermek.
Kevés mondani valónk van hátra.
Hosszú bujdosás, hajótörés és ember fölötti harcok után 

Aenéa- megalapitotta Latziumban az uj hazát, melynek neve ele­
inte Lavinium, később Álba, azután Roma hitt, a világ ura

Mi a görög vezéreket illeti, mindaz a mit Casandra Trója 
végnapjaiban megjósolt, szóról-szóra beteljesedett.

Pvrhus, epirus királya hatalmas birodalmat alapított ugyan 
de hatalma tetőpontján megölte őt Orestes.

Agamemnout. Cassandra iránti féltékenységből meggyilkolta 
saját neje Clytemm-stra.

Clyssest egy ellenséges szellem üldözte hosszú tengeri út­
jában. partról-partra. szigetről- szigetre, míg Circe a veszélyes i>ű- 
vó-sznő hálójába került Egy évet mulatott nála kéj és honv .gv 
•■g ■ gyötrelmei közt. Nem bírt tóle szabadulni. Midőn ősz szakál- 
lul. kicserélve, szegényen Bakába ért. se neje, se népe nem akart 
ráismerni.

qnintum muUtns »b ill<>

Vegre királyi székéi erővel elfoglalva, leszúrta őt saját fia. 
Telegonus. kit ('íróétól nemzett.

Hat Sinon? oly szegényen hagyta ol Tróját, mint egv tr jai : 
nem vitt el magával egv füles korsót, sem a tenger kincsenkből.

Bajtársai otthagyták ót a Cyklopok barlangjában csupa felc- 
dékenységből

Ez rendes jutalma az önzetlen feláldozásnak.
Legboldogabb lett Meiielaos és Heléna. m< : ’ . r« it»-k

egymást es Spárta felett uralkodtak.

Ekj hírlapíró emlékirataiból.
En éppen a világbékéröl írtam vezércikket.
!•'. P. egyik vakációzó munkatársa, a ki li< Ili. jött IIHI- 

liitni, a szerkesztőségi kanapén aludt.
Az utcáról lárma hangzott föl.
Valakit vertek.
— Ez vagy a sarki fűszeres, a ki krétát szokni ..|ni i én­

kor kozott, vagy a szerkesztőm. - gondoltam magam! u.
Letettem hat a tolat és lenéztem az ablakon az ute.ra.
Három bőrkötényes kovács dögönyözte a kapusatokban u 

szerkesztőmet.
Körülöttük a különféle iuasgyerekek. távolabb a kőfal. a 

fiakkerosok nézlek ezt a mulatságot.
Rögtön eszenbe jutott, hogy a legutóbbi számukban a szer­

kesztőm egy .;s vezércikket közölt ,.Hazaérniük" cimmel, a mely 
arról szolt, hogy Kajtató Gáspár. Pamacs János és Kalap.<< - P> - 
tor kovác>-polgarlársaink a patkók átüt I krajcárral drágábban 
adják, mint a többi rnestertársaik, holott a patkóik roszabbak ; s 
midőn ezért egy falusi gazda szót emelt az egyik kovács a ké­
péhez nyomta a vizes pamacsot, inelylyel a szenet szoktak locsolni.

A szerkesztő ebből az cselből kifejelte, hogy a kovácsok 
el akarják szegeuyiteni az országot, mert ha minden egyes 
kovács fel fogja emelni a Dpatkók arat akkor tekintettel 
arra, hogy, - mint Plinius is mondja : „A lónak négy lába 
van“ és hogy igy az országos lólélszámnak négyszerese veen­
dő. —- bizonyos, hogy a nemzetnek egy millió forintjába fog 

évenkint kerülni. E miatt a helybeli kovácsokat elnevezte haza­
árulóknak e- fölszólította őket a nemzet m v. l.i n. hogy a lópatko- 
lásért ne sz imitsanak többet. Azt a bizonyos falusi gazdát pedig, 
a í.i személyes sértésben emeli a szerkesztosegunk előtt szót. Le­
ve--.-k meg. különbéi) nem no ltok arra, hogy patkoltasson velük 
a közönség stb.

Tehát ezek a lia/a it*nb>k . a verekedők.
Nem csekély .nrf<'dal‘>mmal láttám, hogy a szerkesztőmnek 

újdonatúj cilind-rkalap;a melyben én is kiszoktam járni, egé­
szen laposra verő k.

A szerkesztőm kéisegheesetten ■...):<• mag A . - kiáltozott .
I rnirn ! . Jaj a bordáin! Engedjciiuk szóhoz 

nyék ' . . . nem én utam azt a közleményt !
A három bőrkötényes egy ?.erre elbocsátotta a szelkesztómet. 

Hát l.i irta? kérdezték tőle.
A szerkesztőm nyöszörögve felelt :

A mutikatarsutii.
Hol az a munkatárs?
Az emdeten.

A három bőrkötényes eltűnt a kapu alatt.
En egész nyugodtan fölvettem a kalapomat • - kimentem a 

folyosóra szivarozni.

A halom bőrkötényes csakhamar ott termőt az ajt-‘> előtt.
-- A lap munkatársat keressük. - szóltak hozzám. 
Rámutattam az ajtónkra.

Odabent alszik a kanapén.

A bitóm k'oaes berohant. >*n  pedig álballagtam a szomszé­
dos knveházba.

Attól az időt/51 fogva nem jártak hozzánk az újságírók mu­
latni.

Gárdonyi.



* A 13 vértanú szobra. 1890. évi október hí. 6-án lep­
lezik le Aradon a 13 víriaiiu .szobr.d. A „Kölcsey Egyesület-, 
melynek ezélja a mag varosod.isii ,k c> magyar al'aiiieszmének ter­
jesztési), elhatározta, hogy a lel. plezésnek, nemzeti ünnep jelentő­
ségének emelésére oly albumszerü képes könyvet ad ki, melynek 
feladata a szabadságharc/. utolsó jeleneteire, valamint az elnyoma­
tás napjaira vonalköze események es nevezetes epizódoknak nem­
csak közkézen forgó adatait elsorolni, hanem a nagy napok hőse­
inek és szemtanúinak élő szóval adott elbeszéléséit, vagy még 
friss emlékezetben levő hagyományait is összegyűjteni és megőrizni 
s igy a magyar szabadságharc tragédiájának utolsó megrendítő 
felvonását az összes adatok lehető kimerítő felsorolása és chrono- 
logikus sorrendben való lölemlitése állal feltüntetni. A „13 vér­
tanú albuma- azonban nemcsak adatok gyűjteménye, hanoin a 
.jelenkornak honszeretetre buzdító hói és eszmékért l. |l.< ■•íjlni tudó 
fiaink által a vértanuk emlékének szentelt apoihe-i-a kiv.n lenni 
gloriíikaliója a vértanuknak, sírjaikon felgyújtott e in I <■ k á Idő­
zni. A „Kölcsey Egyesület- ezen ideire való hazafias eszmeiéi 
melegen üdvözöljük s kedves kötelességünknek vélünk eleget ten­
ni. midőn olvasóinknak figyelmet a haza, szabadság, szeretet e le­
endő bibliájára felhívjuk. Egyszersmind felhívjuk munkatársninkat 
arra, hogy a gyászos napokra s az ezeket követő rí*  mura lomra 
vonatkozó bármily csekély jelentőségűnek is látszó hiteles adatot 
vagy kisebb terjedelmű dolgozatot 1890. február hó végéig egye­
nesen „A J3 Vértanú Album“-a szerkesztőségének Aradia be­
küldeni szíveskedjenek.

* Az alsóréti töltés vizsgálati ügyében a végtárgyalás f. 
hó 21-én lesz, amelyen a község érdekeit l’olónyi (ie/a ügyvéd 
fogja képviselni. Ezen képviseleteit l’olónyi a községtől 600 frt 
munka- és tiszleleldijat fog kapui.

* A lakodalom ti t óját óka. Boldog Bácsorszógbiiii történt, 
hogy a násznépség fogatai egy utisoroinpót megrongállak. Ennek 
folytán, mivel a lettest kipuhatolni nem sikerült és miiéi a nász­
nép, <|e a kocsisok is többet inak a borból, mint a mennyit kel­
lett volna, a koma, a násznagy és a vőfély az újvidéki szolgabi- 
róság állal 15—15 frt pénzbüntetésre és esetleg 2 — 2 napi elzá­
rásra lettek ítélve. Ez ítéletet az alispán helybenhagy la oly mó­
dosítással, hogy a kiszabott büntetést I napi elzárásra változtatta. 
Az indokokból közöljük a következőket : „a g. kér. szeri) lakodal­
mi ünnepeknél a mulatság intézésében a koma, násznagy és vő­
félyül szereplő egyéneknek rendelkezési joguk van. mellyel nem­
csak élni, hanem gyakran visszaélni is szoktak annál inkább, mert a 
násznép rendelkezéseivel kétséges engedelmességgel teljesíteni, Ősi 
szokásnak (obifaj. zakón) tartja. De másrészt nyilvánvaló, hogy a 
panaszfeljclentésben jelzett megrongálás a vádlottak vezetése alatt 
állott menet részéről vádlottak által vagy rendelkezésükre tudtuk- 
kai. jóváhagyásukkal.tettességükkel vagy legalább részességükkel 
az. ittasságból folyó rombolási hajlam következeseként történt, 
slb. slb.

* Slkasztó katonatiszt. Újvidéken elfogták Wrana közös 
hadseregbeli századost, a péterváradi gyalogezred számvevő tiszt­
jét. Sikkasztást követett el s irodáját kerülve, több napon át Újvi­
déken mulatott.

* Egy monstre bünpör. A Geiger-fele negyedmilliós lo­
pás és az ezzel kapcsolatos bűnügyek tárgyalása nov. 25-én meg­
kezdődik és dec. 12-ig megszakítás nélkül fog folytatódni. Dec. 
13-an kezdődnek a vád- és védbeszédek. Miután az óriási bűnügy 
tárgyalása a nagy tanácstermet előreláthatólag h.<iom Kelig fogja 
igénybe venni, a kis tanácsteremben is fognak tárgyalások tartat­
ni és igy a kir. fenyiló törvényszék — a mi Szegeden még so­
hasem történt meg, - csaknem egv hónapig kettős tárnicsban 
fog működni. A fény, törvényszék eddigi tudomása szerint, a 
monstre bünpörben tizenhat védőügyvéd fog szelepeim. A vég­
tárgyaláson a legérdekesebb jelenetek, csak december hó elején 
fogn k játszódni, a mikor a Geiger-föle negyedmilln s ri.ldás é.s a 
gyulafehérvári rablások és az ezzel kapcsolatos vérengzési esetek 
fognak tárgyaltatni. Mostanában, tehát nem lesz az országban fe- 
nyitő törvényszék, a hol a bírák jobban ellegyenek foglalva, mint 
a szegedi fény, törvényszéknél A montsre bünpört vezető törvény­
szék a következőképen alakul meg. Tanácselnök : Rác Gyula dr.. 
szavazóbirák : Oliiliii Elek és Magay Lajos. A vádhatóság képvi­
selője : Schmidl Imre kir. ügyész. Jegyző : Szász János dr.

* Merénylet. A bács-bodiogh megyei helyi érdekű vasúton 
f. hó 12— 13 közli éjjelen majdnem szerencsétlenség történt; go­
nosz. kezek ugyanis Adorján alatt talpfát helyeztek a sínekre, de 
szerencsére a vasúti őr idejekorán észrevette s eltávolította.

* A széngáz. Fulöp József vasúti mólházó a múlt héten jól 
befütötte a kályhái szénnel és hogy a szobában minél több szén 
maradjon, a kályha csővét elzárta. De gondatlanságát majdnem 
életével fizette meg, mert másnap reggel őt llejét es halom kis­
korú gyermekét eszmeiellen állapéiban találták. Életüket azonban 
a gyors orvosi segély megmentette és most már minden veszélyén 
kívül van.

* Népszerű előadások. Az orsz. középiskolai tanár egye­
sületnek zentai tagjaiból alakult „zentai tanári kör" a I. tanévi 
Advent és nagyböjt vasárnapjain d. u. 3 órakor egy-egy népies 
előadást fog tartani, mint a legközelebb mull nagy bojtben. Az 
első decz. 1-én. első advent vasárnap fog tartatni a gymnasi- 
um rajztermében. A négy vasárnapra tervezett népszerű előadások 
sorozata a következő: I. Czehe Győzőtől .Kísérletek a légszivat­
tyúval ;u 2. Virág Istvántól „A keresztény szegényápolás“ történe­
te. Kiaszik Rókusiéi „A vízről;" 4. Tóth Lajostól „A pogányság 
küzdelme a kereszténységgel Magyarországon“. Reméljük, hogy a 
t. közönség az önzetlenül működő tanári kor nemes törekvését tö­
meges részvéttel fogia támogatni.

* Kínai mandarin Xénián. Faragó Ódon bácskai fiú volt 
és kiment Chinába szerencsét próbálni. Alig tartózkodott olt egy 
évig, midőn a chinai osztrák magyar kőimül ajánlatára chinai ál­
lamszolgálatba lépett. A természettől ritka észbeli tehetséggel 
megáldva, rövid idő alatt elsajátította a chinai nyelvet s sikeresen 
letette az egyes állásokra szükséges vizsgákat úgy, hogy egészen a 
vámigazgatóságig vitte s mint ilyen mandarini méltósággal bir. 
Ellenóllhatlan honvágyától elkapatva. két évi szabadsagot vett ma­
gának s meglátogatta hazáját, múlt vasárnap Zentára érkezett s 
Zsárkó kir. közjegyzőnek volt vendége. Zen tán meglátogatta a 
közintézeteket s különösen a gyrnnazium nyerte inog tetszését.

* A regálé váltság keresztülvitele. Az igazságügy minisz­
tériumban már elkészült ama rendelet tervezete, mely szabályozni 
fogja az eljárást a törvényesen deponált kárpótlási összegeket il­
lető magánjogi igényekre és a kártérítési Összege kiutalására néz­
ve. E hó 16-án e tárgyban szaktanácskozás indult meg az igaz- 
ságügyminiszteriumban, melyen Teleszky államtitkár elnökölt. Jelen 
voltak továbbá: Czorda Bódog, Bokros Elek, Babos Kálmán. 
Topler Károly, Erdélyi Károly, Zádor Gyula. Szántó Mihály, Im- 
ling Konrád és Tergovcsics István.

* A Szabadka-Xenta-Ö-Hccsc között újonnan épített vasút
e hó 14-én adatott át a közforgalomnak, miután a mutanrendőri 
bejárat II. és 12-én nagy ünnepségek közepette megejtő tett. Me­
netrendje a következő: Szabadkáról indul reggel 4 óra 50 pcrcz- 
kor és délután 3 óra 50 porckor; - Szabadkára érkezik délelőtt
8 óra 40 perckor és obíc 8 óra 6 perckor.

’ A bácsmeiryei agarász-egylcí r -••ny.- .■ |,ó 9. i 
10 <•- II. napjain ment végbn Szabadkán. Az idő mind n három | 
napon igen kedvező volt. A kózöll»eg nagy ••idekiode-.x I ki.-He 
a versenyeket s a szabadkai equilúczió. gróf Spaurer alezredes 
vezotése alatt, teljes számmal jelen volt. Összesen mintegy 60—70 
lovas s 40—50 fogat volt a versenytéren. A versenyben futott 20 
agár. Öt összevetés volt, melyek közül győztesként került ki Bér­
ezel alezredes Gólyá-ja. A versenyek folyamán egy érdekes epizód 
is volt; ugyanis Vojnits Sándor és l’erczel alezredes lovaikkal 
verseny-fogadást csináltak, s ebben győztes lett Perezel alezredes

* Az ó-becNcl magyar népkör f. hó 15-én választmányi 
gyűlést tartott, melynek egyik fontos tárgyát képezte a napirend 
azon része, mely szerint a népkörből kifolyólag indittassék meg 
egy mozgalom az ó-becsei választókerületben, hogy Ö-Becsén tar- 
i i-'i'-k rgy le pc.'iih >. amelyen ■ h..i .m/i.i- -. k. hogy a hoiiosiiábi 
törvény azon részé, mely szerint mindazok, akik távol a házától 
tíz éven át nem jelentkeznek újra i honpolgári jogokért, azt el­
vesztik, Kossuth Lajos nagy liaz.iiikli.ira vonatkozólag az hatályon 
kívül helyeztessék. Ezen határozatát a népkor, valamennyi ó-becsei 
egyesület e- kor részére csatlakozás végett elküldi.

megbizha- 
szinte liil l i. tleiiül hangzik a hir. 

szól. Egy pap ini g pedi; 
mint a hivatalos följelentő? 
állap»lbai| végig kllljogat a község ut- 

:reglelt sokadalma a botrányhoz 
gáról. állásáról megfeledkező lel­

riaszt rá az ő nyájaira. A Ki­
esek szerencsére nem találtak, de annál nagyobb sérelmet ejtel- 

a papi áll.i-on, melyei ilyen botrányos magaviselettel meggy a- 
a topolyai járásbírósághoz, 

püspökségéhez is. jelentést tettek a hal- 
I áes-bodroglt megyei, Ö-Morovicza nagy 

szerint, melyet a topo- 
elöljárósága tett, a község 
eset a következőkép folyt

* Egy pap. tiki a népre lő. \'éilázitó merénylet ez a pa­
pi állas ellen, aminőt keveset jegyez, lói a történelem Búr ' '
ló forrásból ered, mégis 
a példátlan papi botrányról 
lobb állású pap. aki 
közbotrányt keltő részeg 
czáill 8 midoii a hívők öss/csi 
miliő hangon leczkéztetik. a ma 
ki pásztor, nyílt utczán kel lövéssel 

lek a 
lázni büntetlenül inni lehet. Nemcsak 
hanem az egyházmegye 
latlan boti <inyr>>l, mely a 
községben toriéul a napokban. A jelenti 
lyai bíróságnál Ö-Morovicza község <■’ 
egész lakosságai izgatottságban tartó t 
le. A hazakból kiszaladtak az emberek az. utczira a nagy lárma 
és kiabálásra, amivel ott egy vig úri kompánia végig vonult. 
Képzelhetni a vallásos moroviczaiak elszörnyiiködését, midőn a 
kurjongó mi czimborak társaságában ott látták a lelkipásztorukat : 
Schadl Ignác/, plébánost, aki vadászfegyverével a vállán tántorgott 
s nótáz.olt olyan hangon, hogy a harmadik utczán is ráismertek 
a hangjára. Be volt rúgva a szent atya alaposan s a vig czim- 
liorák : M nk Antal, Ador József --moroviczai ik). továbbá ifj. 
Iloriuth Lajos ipioerii sem hittak vele. A nagy korcsma felé vonult 
a szép társaság. Kiv.iiicsi volt mindenki látni experimontáló papját, es 
a község végéről is előszaladtak a nevezetes hitvány megbátnulására. 
A nép mindjobban kifejezést adott hangos megbotránvkozásának. 
Nem válogatlak a kifejezéseket, amik folhangzottak. A hívek emez 
inzultusa a magáról megfeledkezett papot annyira dühre ingerel­
te hogy l<•kapván válláról a töltött vadászfegyvert, kétszer a tö 
meg fele lőtt. Szörnyű riadalom . támadt erre. A nép egyrészt1 
a lövöldöző pap felé rohant, de a tettlegességct megakadályozta a 
heiyszinén termett csendőrség. Az eset nagy izgatottságot keltett 
az egész O-Morovic/.án nép azóta nem megy a templomba. De a 
szörnyii helyzetben levő pap se mutatja magát. A botrányos ügy 
a topolyai járásbíróságnál vizsgálat tárgyát képezi.

* Gyilkosság bosszúból. Sztapáron történt pénteken este. 
Imgy Zomborácz. Zsivkov Szteváll a nagy vendéglőben találkozott 
Kiss Olivér sztapári végrehajtó segédjével, ki az nap délelőttjén 
Icntnevezetinél végrehajtást vezetett cspkély összeg miatt. Zombo­
rácz egész nyugodtan beszélt a végrehajtó segéddel s azt az. aján­
latot tette neki, hogy 20 falért adja ki neki lefoglalt tárgyait, arra 
kérve ot. hogy a borsosán felszámitott költségek egv részét en­
gedje el. Ebbe azonban a végrehajtó-segéd természetesen bele 
nem egyezhetett. Azután együtt indultak haza. Útközben Zombo­
rácz ismét előállt keresővel ; a végrehajtó segéd kijelentette neki, 
hogy hát ez nem tőle függ stb, mit azonban úgy látszik a gyil­
kos nem akarta elhinni. Amint igy beszélgetve Zomborácz laká­
sáig érlek, ez arra kérte kísérőjét, hogy várjon rá egy percig, 
csak be akar nézni a házba rögtön kijón. A végrehajtó segéd mi 
rosszat sem sejtve megvárta Zomboráczot. ki puskával kezében jött 
ki s ralótt a végrehajtóra, mielőtt az még elmenekülhetett. A 
szerencsétlennek sebe nem életveszélyes. Zomboráczot rögtön le­
tartóztatták.

* Meghívó. F. évi november hó 24-én, vasárnap, a „Va- 
dászkürt” szálloda dísztermében Kalalin-lancz-füzérke lartatik, mely­
re a n. é. közönséget tisztelettel meghivja Zaun M. tánczlanitó. 
Kezdete 8 órakkr, beléptidij személyenként 50 kr. A l. hölgyek 
kéretuek egyszerű ruhában megjelenni.

* Hálás Hú. Piroski Gyura szerb iparosnak fia. Piroski 
Sándor a múlt heten eladott 0-Becsén két láncz földet, s midőn 
múlt vasárnap a pénzt kezéhez kapta, elment korcsmázni. Atyja, 
ki félt, hogy a könnyelmű fiú a tetemes pénzösszegei elveri, utá­
na ment s kérte fiát arra, menjen haza. A már félig részeg Sán­
dor durván utasilotta el atyját, s midőn ez a pénzt kérte tőle, 
hogy hazavigye, s fiát kézen fogva a korcsmából ki akarta vezet­
ni. az elvetemüli fiú kihúzta késet és öreg atyját összevissza szur­
kába. A szegény öreg igen súlyos sérüléseket szenvedett, s most 
nagy betegen fekszik. Élete nincs veszélyben.

* A megi'nbolt lingyuték. Lapunk mull számában bár fen- 
lartással — azt a senzácziós hírt hoztuk, hogy Angyelics pátriár­
kát környezete megfojtotta. E hir mint újvidéki levelezőnk írja — 
teljesen alaptalan. Az elhunyt pátriárkái négy orvos gyógyította, 
a kik közül kettő mindig a beteg ágyánál virrasztóit. Mikor a 
pátriárka meghalt, négy orvos boncolta fel és bebalzsamozta. A 
felvett jegyzőkönyvben a halál okául a négy o.vos egybehangzó 
véleménye szerint a sorvadást mondták ki. Az egész hir nem egyéb 
puszta találgatásnál. A karlóczai elfogottak közül egyik sem tesz 
vallomást, csakis Angyelics pátriárkának volt komornyikja, Szavics 
Gyúró, Angyelics Stevó mitroviczi papot az elhunyt pátriárkának 
öcscsét is kihallgatta Turóli vizsgálóbíró, mert őt a következőkkel 
vádolják : Eltagadta a pátriárka halála után 59 darab szarvasmar­
hát, a saját bélvegével ellátva a dályai uradalomból elhajtatott; a 
pincéjéből nagy mennyiségű bort és pálinkát Mitrovicára sógorá­
hoz szállított. Dályán egy napig a pátriárka halálát eltitkolta, mely 
idő alatt ismét 70 darab szarvasmarhát és 350 darab sertést Mit- 
roviez.ára elexpediált, ugyszinte nagymennyiségű gabonát. Mos*,  e 
részben a vizsgálat erélyesen folyik. A vizsgálat szálai kiterjednek 
Dályára és Mitroviczára is. A vizsgálóbíró több mint 50 tanút 
rendelt be Karlóczára. Spitzer Ottó főügyész még folyton Újvidé­
ken vau. A vizsgálóbíró megjelent Potrovits Vaszilian püspöknél 
s kérte, hogy adja élő az elhunyt pátriárka ama rendeletét, a mely­
ben utasilotta a püspököt, hogy Lemaics Kalugyert udvari főpappá 
szentelje fel. Erre a püspök azt felelte a vizsgálóbírónak, hogy 
bocsássa szabadon az ő papjait s adja ki ama szobák kulcsait, a 
melyekben az elfogott papok laklak ; továbbá kijelentette, hogy a 
kert iratot semmi úron nem adja ki, mert ahhoz a világi bíróság­
nak semmi köze. Ha Gruics Jócával van dolguk, ám keressék őt, 
do neki — a püspöknek — hagyjanak békét.

)( Holnap este a „(Nilaonicza- .sin( '.írnokban zeneesl- \v. 
h \ munkások s niunkásnök. a kik napi kenyerüket ké­

zi inunk.jókkal kércsik meg. egészségük változásával nagy bajok­
nak vaunak kitéve. > azért gondosan ügyelniük kell egészségük 
löntarlására és a jelentkező betegség leküzdésére. Erre nézve mun­
kásoknál nagyon el van terjedve az a szer, melyet mind olcsósá­
gánál (napi költség csak 3 kr.) mind kellemes, biztos hatásánál 
fogva általában kedvelt háziszerűl hesználnak, s mely Brandl Rich. 
gyógyszerész Bvájczi labdacsai néven világszerte ismeretes. E lab­
dacsok a gyógyszertárakban 70 kr, egy dobozzal kaphatók, s 
mind ama bajokban, melyek az emésztési zavarokból erednek, 
mint : lankadlság. kedvetlenség, étvágytalanság, szédülés, székre­
kedés gyomorfájással sil>. már 10 év óta kitűnő baziszernek bizo­
nyultak. De mikor a Brandt Rich. gyógyszerész-féle svájezi lubd.i- 
c "kát kérünk, mindig különös súlyt kell fektetni a keresztnévre, 
mel l csalódásig Kiveti utánzóit s Kasonló név vei jelzett labdacsokat 
is árulnak. Szigorúan ahhoz tartsuk magunkat. Imgy minden va­
lódi doboz cziinhipján egy fehér kereszt vörös mezőben s jelzésül 
„Brandt Rich. gyógyszerész svájezi labdacsai" elnevezés áll. Min­
den más fajta dobozt vissza kell utasítani.

)t Uj műcsarnok Budapesten. Budapest kezd mindinkább 
világvárosi jelleget ölteni magára. A nagyszerű építkezések folyton 
rnonumentáhsabbá teszik összbenyomását; az egyes részletek pe­
dig valóságos meglepetést nyújtanak itjdonszerüségük és szépségük 
által. így legközelebb általános érdeklődés és bámulat tárgya volt 
a Hatviini-utezáhan készült vasáruház., mint egyetlen és páratlan 
a maga nemében a contim nsen. és még feltűnőbbé lett a nagy­
szerű fénnyel berendezett Nermla-féle üzletterem megnyitása után ; 
újabban azonban az épület első emeleten megnyílt óriási csarnok 
kelti lel a közönség figyelmet es pedig méltán, a mennyiben ott 
oly műélvezetet nyújtó látványosság góczpontja van, minő eddig 
Budapesten nem létezett. A Ké-smirky é.s Illés ismert ezég ren­
dezte be ezen csarnokot állandó műtárlalnak. hol a küllőid es 
hazai iparművészet legújabb és legszebb alkotásai vannak a leg­
gazdagabb választékban összegyűjtve és közszemlére téve. A mi a 
párisi világkiállításon diszmű-áruk < s lenyüzési czikkekben uj és 
szép látható volt, a mi hazánk fejlődött majolika- és fayence- 
gvúrtmányaiban legszebb produkáltatott. ott díszeleg számos vál­
tozatban Késmárky és Illés ezen uj műcsarnokában, mely egy 
nagy kiállítás gazdagságát, pompáját és műizlését egyesíti magá­
ban s mely a legkellemesebb seta-alkalmat nyújtja a nagyközön­
ségnek a leggyönyörűbb műtárgyak megszemlélhetésére. A Kés­
márky és Illés ezég már rég lmja a nagy közönség bizalmát és 
elismerését, mert Halvani-ulcza diszmü-kereskedésében eddig is a 
legszebb áruk szolgáltattak ki ; kerepesi utón levő utazó-czikkek és 
sport-aruk raktárában a legjobb készítmények legjutúnyosabban 
kaphatók ; a Kerepesi baz.irhán pedig a legnagyobb játékáru-rak- 
lára van. mely tárgyak hazai kész.itinényok. Szélakuán árva és 
szegény gyermekek által a külföldi versenyárukat felülhaladö csín­
nal es szilárdsággal állíttatnak ki. A llatvani-utcz.a műcsarnok­
kal azonban a Késmárky és Illés ezég az első Budapesten, hogy 
világvárosi módon nem földszintén, hanem az első emeleten ren­
dezte be óriási csarnokát diszmű-tárgyak é.s iparművészeti készít­
mények állandó tárlatává, mely valóban páratlanul áll az osztrák 
birodalomban, s a párisi és londoni ilynemű csarnokokhoz hason­
lóan ezélja. főleg alkalmat nyújtani minden iparművészeti no- 
vitás megtekinthotósére. a nélküly, hogy az általánosan szokásos 
kinálgatással háborgattatnának, csupán, hogy megkedvelés esetén 
a látott tárgyat megvehesse a szemlélő, úgy, mint de minden 
kiállításon szokásos. Reméljük, hogy a nagy közönség megértve 
és méltányolva és Késmárky és lllas ezég intentiót: tömeges láto­
gatásával éppen úgy fel fogja karolni ezen uj vállalatát, mint az 
eddigieket pártfogása által a legszebb felvirágzásra juttatta.

< • A U NO I<.
A sikkasztó.

(Vége.)

Mikor Simon indulni készült. Mari megfogta a kezét.
— Lásd Simon ilyen nyomorúságban élek én . . . És há­

romszáz forintal segítve volna rajtam, megvehetnem a szomszédos 
kis kocsmát. — Egyszerre vége volna minden nyomorúságnak ! 
. . . Hei, ha háromszáz forintom volna!

Simon összerezzent.
Háromszázhusz forint volt nála, a gazdája pénze, Ha ő ab­

ból most háromszázat odaadna a nőnek, a kit az űrülésig szeret.
Kezével egy mozdulatot tett a zsebe felé.
Háromszáz forintal boldoggá teheti Marit . . . véget vethet 

az imádott nő Ínségének . . . Es ő mép hálózik !
A vöröshajn Simon nehéz harezot vívott önönmagával . . . 

Az ajkait harapdálta . . .
Háromszáz forint. — dadogta, — háromszáz forint?

Aztán hirtelen zsebébe nyúlt és egy csomó bankót dobolt 
az asztalra.

Itt a penz Mari ! . . . Légy boldog vele ! ... Itt a három­
száz forint!

Es kirohant . . .
*

Másnap reggel a csapszékben fogták el Simont, a kit a 
gazdája már mindenfelé kerestetett. — Részeg volt, mikor a ren­
dőrök ráakadlak és tántorogva, dalolva ment a tömlöczbe.

Pár hét múlva megtartották a végtárgyahist.

Simont egy félesztendei fogságra Ítélték sikkasztás miatt.
Mikor kimondták az Ítéletet, a hallgatóságból halk zokogás 

hallatszott.
Simon arra nézett és meglátott egy nőt, a ki sírva takarta 

az a rezét.
— 0 szeret ! gondolta az elitéit és mosolygott mikor kive­

zették.
Felesztendő nem nagy idő, ugy-e ?
Csakhogy egy félesztendőben 262.800 perez van . . .
S a börtönben minden perez egy örökkévalóság . . .

*
A vöröshaju Simon testben K lekben ineg volt törve, mikor 

a börtönből kikerült.
— Hová most ? - kérdezte magától.
Elindult világgá, czél nélkül, bolyongva faluról falura, vá- 

rosról-vúrosra.
Mire ismét visszakerült a holységbe, a hol Mari lakott, be­

teg volt, nagyon beteg.
— Ha fölkeresném Marit . . . O csak megszánna? -gon­

dolta.



Elvánszorgott a kis kocsmáig, melyről Mari azt mondta 
egyszer, hogy megvásárolná, ha háromszáz forintja volna.

Vájjon megvásárolta-o ? S ha megvásárolta, az övé-e meg?
Sötét este volt már. mikor Simon odaérkezett a korcsmához. 

Sürő pelyhokben hullott a hó és metsző hideg szel fújt.
Odabenn még világosság volt.
Simon a csavargó, benézett az ablakon es ott látta Marit.
A férje felrakva lábait az asztalra, aludt. Bizonyára megint 

részeg volt. 8 ugyanannál az asztalnál ült egy nagybajuszos káp­
lár, a ki félre csapta a sapkáját és szörnyű jó kedvvel valami du­
haj nótát énekelt.

— Korcsinárosné, aranyvirág, ide a legjobbik borát! —kur­
jongatott.

S a kocsmárosné. az aranyvirág bort tett az asztalra, aztán 
odadölt a káplár térdére és hatalmas csókot czuppantott az ajkára.

Reggel egy rongyos embert találtak a korcsma közelében, 
a hóban.

Félig meg volt fagyva.
A kórházban még magához tért, de nem sokáig húzta már. 

Negyednapra úgy vitték ki a temetőbe, hogy egv árva lelek se 
haladt a koporsója mögött ... S. L.

tikus tárgyat vásárolni, de oly darabokat is találunk, melyeknek 
értéké néhány ezer forintra rúg. A fogadtatás a legelő/.ekenyebb 
és az üzleti eljárás mintaszerű.

Pachhofer hazánkfiának még egy másik hasonló helyisege 
is van Becsben a (iraben es Bognergasse sarkun. Ez. a tulajdon 
képoni törzsüzlet és e szakmában Bécsnek szinten egyik legerde- 
kesebb látnivalói köze tartozik.

Valóban jóleső büszkeseggel tölt el beliünket, ha halljuk, 
hogy egv magyar ember hazája halarain túl ily magas polcra 
emelkedett és a magyar névnek oly tiszteletet szerzett.

Sz.

Egv műipari kincsesház.
Budapest. 1889. nov. hóban.

Egész világ tudja, hogy mi magyarok erélyes, önérzetes és 
tehetséges emberek vagyunk. Nem hiányzik nálunk a vállalkozási 
kedv és bátorság, s aki nem leledzik speciális nemzeti hibánkban 
a kényelemszeretetben és gavallérosságban, az majd minden téren 
tiszteletreméltó állást viv ki magának.

E hibáink levetközésére nyugati szomszédaink jó példákul 
állanak előttünk s nem is kell messzebb mennünk mint Becsbe 
illetve Ausztriába és ott nagyon sokat tanulhatunk. Ha végig me­
gyünk például Bécs utcáin, két igen fontos tapasztalatot tehetünk. 
Először oly nagyterjedelmü üzleti telepeket találunk, melyekről 
nekünk még fogalmunk sincs és melyekben Ausztriának gazdag- 
gyár-és müipara túlsúlyban dominál ; másodszor a’t az érdekes 
meggyőződést nyerjük, mily magas polcra képes emelketni a ma­
gyar üzletember, há intelligenciával és erélylyel bir s nem tel a 
mu Ilkától.

A legtekintélyesebb, legnagyobb és leghíresebb üzleti tvle­
pek egész sorainak tulajdonosai m a g y a r o k, és aki ez üzleti te­
lepek közt a legnagyszerűbbet látni akarja, az ha Bécsbe utazik, 
el ne mulaszsza Pachhofer hazánkfia nagy áruházát 
meglátogatni.

Ha az élénk Kürntnerstrassén végig menjünk, annak vége 
felé, 39. sz. alatt a Pachhofer-féle díszes palota tűnik szemükbe. 
A cég óriási helyiségei a souterraintól egész az első emeletig ter­
jednek és oly fényűzéssel és mégis praktikusan vannak berendez­
ve és díszítve, mely a maga nemében egyedül áll. Megközelítő 
fogalmat kapunk ez üzlet berendezéséről és terjedelméről, ha tud­
juk. hogy az is elhelyezeti áruk értéké meghaladja a t e I m i I I i ó t.

A souterrain egész sorát a fényesen és stílszerűen berende­
zett érdekes japán- és keleti fülkék foglalják el. Jobbra találjuk 
az utazó czikkek osztályát gazdag választékkal. Itt latjuk az oly 
gyorsan híressé vált, szabadalmazott, törhetetlen műfából készült 
utazó-ládákat, melyek bámulatos csekély súllyal bírnak. A tnúipar 
tuiajdonképeni kincsesbáza azonban fönt van a földszinti termek­
ben. Tálalhatunk ugyan Parisban és Londonban, nagyobb áruhá­
zakat is. melyek földszintéi a tetőzetig a legkülönfélébb árukkal 
vannak tele rakva, de a Pachhofer-féle üzlet a berendezés clegán- 
ciája s a szakbavágó áruk sokfélesége lekintetvben páratlan.

Már ha künn, a kirakatok óriási tükörüvegei előtt állunk 
tíindéri látvány tárul elénk és ha belepünk, azt hisszük egy úri 
ási ékszer-szekrényben vagyunk. A csinos és karcsú állványok, 
melyek a művésziesen és stílszerűen festetett es díszített falak 
mentén állanak vagy a helyiségek közepén vannak felállítva, vas­
ból vannak készítve, bronzdiszité.-sel és nagy tükörtáblákkal ellát­
va. Itt csaknem mindig üveg alatt van. A nagy tnenyiségü és 
óriási nagyságú tükörtáblák, melyek e helyiségben láthatok. 16'000 
frtnyi értéket képviselnek, mig a berendezés több mint 70000 
frtba került.

E kincsesház egyik osztálya legyezőket, esernyőket stb. tar­
talmaz óriási választékban : a második osztályban : bor- és fadísz- 
miiáruk a harmadikban bronzaruk : a negyedikben arany­
ezüst- és kovái cikkek, ékszerek, csudálatos hűségű gyémántután­
zatok és kedves csecsebecsék ; az ötödikben : a legfinomabb fény­
űzési porcellántárgyak ; a hatodikban : gyönyörű és művészi kivi­
telű bronz-szobrok, szobrocskák, szoborcsoportok és a vasműipar 
remekei díszelegnek, itt is mint lent fantasztikusan díszített gyö­
nyörű japán és keleti fülkéket találunk.

A helyiséget bárki meglátogathatja <•> ugv az egyszerű ta­
karékos polgár mint a legkényesebb ízlésű főur megtalálja ott azt 
ami neki megfelelő. Lehet ott 20 krert is valamely csinos és prak­

Közgazdaság.
— („Az Ankor" élet és járadék biztositó társulat.) Ezen 

társulat minden biztosítással foglalkozik, mely az. ember életére 
vonatkozik u. m : a.) biztosítással az ember előtere es kihaza- 
sitási biztosítással ; b.l haláleseti biztosításokkal és viszont biztosí­
tással a halálesetért teljesített befizetésekért: c.) járadék biztosítások­
kal nyereményrész biztosítással. A nyeremenyosztaléka 1888-ban: 
a.(túlélési esetekben kifizetésekre került biztosítások után a biztosítót 
tőke 25.066 %-ra rúgott: b.) a haláleseti biztosításoknál az uj évi dij 
25 °o -ára : c.) az 1888-ban liquidált társulások eredménye ti-’, % 
a kamatok kamatjával. Részvénytőke és biztosítéki alap 1888 decz. 
hó 31-én frt. 36.471.934.03. Az utolsó évi jelentés szerint a biz­
tosi loei tusi állomány 1888 decz. hó 31-en írt 173.697,929.88 toké 
és 52.079.40 járadék volt. Kifizetések : halálesetekért 1888 decz. 
hu 31-ig frt 16.850.886.04. túlélési esetekben liquidált biztosítá­
sok után 1871 -1889-ig frt 45.027.372.86 összesen frt 61.878.258.90. 

— Vezérképviselőség Magyarország részére Budapesten a társulat 
házában. Gizellatér 6. szám Ankét' mi var. - Képviselőség Zom­
borban : Spitzer Bermit úrnál. •’ 0

Szálloda-megnyitás.
Ezennel van szerencsém a n. é. közönség becses 

tudomására hozni, miszerint

lí Kúlán. a főtéren létező, néhai 
Cznc-z. utóbb Wallaueli Anton-féle házat 

megvettem, és az abban létező

>

| kávéházzal és vendéglővel,
valamint több csinosan berendezett VCUd.ég'SZObíVQ.l

V-

■X

kapcsolatban van. átvettem, azt egész újonnan rendeztem 
be. és saját vezetésein alatt tovább folytatom.

Amidőn a n. é. közönséget a legjobb ételek es ita­
lok állal való kiszolgáltatásról biztosítom, kérem számos 
látogatását, é- vagyok tisztelettel

Gerber Károly,
tulajdonos.

J—J

Rövid használat után már nélkülöz­
het len fogtiszt it ó-szer.

l.j amerikai 

creme

A. Fia és Társa

ALODONT
(38. kir. udvari szállítók

Bécsben.
I darab ára 35 kr.

Kapható Zomborban : 14 -,2

SWeidinger S. <-s Zs. kereskedésében 
és Gallé Emil gyógyszertárában.

..

Báró Hédi Lajos úr Rasztinai. méneséből
15. db száiufeletti 

anya-kancza 
és csikó "Wlk

lesz folyó ho 18-án. <1. !' órakor a helyszinón lar-
landó árverésen a legtöbbet Ígérőnek <-ln<lvti.

Bővebb értesítést tol
a Rasztinai kasznáiság 

u. p. (iákova.
2—1 _______ '___________________________

Molitor A.
gépjavító-műhelye és épületlakatos, 

rézllnlöile. vas- és rézeszlerssályozó 
ZOMBOR. Apatini-utcza 6. szám, saját házában.

Elvállal előnyös föltételek mellett g e p j a v i t a s i-. 
c p íi I e t I a k a l o s- é s r é z ö n t ő - m n n k á kai. 
Gőzgépek, kutak, fecskendők 

és mérlegek 
30F*  javítás végett elvállaltatnak.

Köztárgyak rajz vagy minta mán való elkészítése elvál 
hittatnak és ti legolcsóbb arak mellett készíttetnek el.

•| Varrógépekből J®
és ezek alkatrészeiből nagy raktárt tartok; a var- 

rógépek javításához külön munkaosztályom van.

MINDEN
a legolcsóbb árak és gyors kiszolgálás nielleíl.

Id. Goldfáhn Lipót
szénkereskedésében kapható:

Porosz szalon-szén métermázsánként 2 írt 40 kr.. na­
gyobb mennyiségben, legalább tíz mélermázsánként .2 fii 
25 kr. Salgó tarjáni szén métermázsánként I Irt 5o 
kr.. nagyobb mennyiségben, legalább tíz imtermázsa, 
mázsánként 1 frt 35 kr..

házhoz hordva.
Tisztelettel figyelmeztetem a nagyérdemű közönsé­

gét, hogy a Hohenlohe herceg porosz kőszénbányainak 
terményeit csak egyedül én árusítom, s amit itt azért 
közlöm, nehogy más helyt rossz szenet „Carolinenszéu“ 
gyan á n t vásároljana k.

Kiváló tisztelettel
id. Goldfáhn Lipót

a ,.Iiolienlob«“ herceg kűszeiibányáinak 
s_s zotnl>ori képviselője.

a
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ASOULAC-I APÁTSÁG ( Franczia-Oruzág) 
Doni MAGUELONNE, prior 

Fötisztelendö Benedek rendi atyái 

FOGVIZE, FOGPORA tJűííPASTÁJA 
í . ARANY ÉREM . Bruf - MW. .' e f«W

A logmagMabb ktlúntctéssk
Feltaláltatott | lk évon BOURSAUn PÉTER

az | O / *3  prior altul

A « A fötisztelendö benodvkrendi atyák • .-o 
Izének használata, naponkint néhain i-.-eppet /fín1'
| vízbe véve, inegakadaly. . / < • cvo-“ ’ >" •»'’X

' tagak odva--a_'át melyeknek f h-r........
Il szilárdságot kölcsönöz, a ineniiyilx n a foghu.-t SyfW'ífip’pi 
L < rö-iti .« tcli' srn egészségesre változtat a.
Il < Szolgálatot teszünk tehát olvasóinknak.
II midiin őket ezen régi es prai tieus k<-ezitm--ny. k • X,’TÍJÍr
I- r<- figyelmeztetjük, mely. k a legjobb gy„
I szert én a fogfájás elleni egyedüli óvszert k.’przd »
I I hu 1I0J bti Qrpillkl 10( 101. rif1 ro t O'*g:ty

V< «., rusynoli. OCUUlll BORDEAUX
, -r. ej-, >> 6 Illilirt'ii/' ti, iiut'lltbin tt Irt'ljfO btrttbtíiibtn

’í

Vasúti menet-rend érvényes 1889. évi október hó 1-étől.

Budapestről
Eszékre

812.
\ egyes 
vonal

802. 
gyors 
vonal

814. 
személy 

vonat

Eszékről 
Budapestre

813.
V egye.s 
tollat 1

801. 
személy 

vonat

811. 
vegy, 8 
vonat

Buda| Indulás 9.40 este 2.40 délu. 8.00 reg. Eszek Indulás 5 12 reg. 4.04 delu.
kisköro- l.->9 reg. 11.16 délei. Dráva-Szarvas 5.27 4 23 ..
Szabadka 5.34 „ 6.37 este ■MO dflu. Dalva 5 43 . i 48
Tavankut 6.09 7.OI , . i Erdőd 6.08 r ••2 4 .
Bajnok ti.4it 7.20 r 3.19 „ (lombos 9.15 reg. 7.08 . 6 24 este
N -inr-Militif' 7.25 . 7.49 . 4.12 _ Szónta 9.34 „ :.2i r 6.46 .
Z.oin !><>■- 8.II.) 8.09 . 5.00 „ Prigl Szt.-haii 9.54 7.34 .. 7.09
Prigl.-Szt -Iván 8.36 . 8.29 5.35 . Xom 1 »<»•• 10.49 délei. 8.00 „ 8.10 .
Szónta 8..)i> 8.42 „ 5.57 „ Nem. -Militie III:’. . 8.14 . 88
< lOUll'O' 9.11 .. 8.53 ti. 16 _ Baiumk 12.00 dél 8.4'-' . ) 87
Erdőd 10.40 deli |. 9.43 n Tnviuikiit 12.22 r 9.0 4 . H.,02 ciji'l
hálva 10.59 . 9 55 . Szabadka 12.55 . 9.27 |o.42
Dráva-Szarvas 11.50 . 10.27 éjjel Ki-koro-
Eszék Elkez.' 12.21 (lel I0.5O „ Budapest Érkezés 7 30 este 1.25 dél 6.I0 reg.

GYORSVONAT. 506.Budapest -Belgrád.

Budapest Indulás 2.49 delit.
Szabadka 6.26 est.
1 jvidek 8 21 ..
Belgrád I0.0Ö éjj«l
iKo/lekedik niiiii en csütörtököm

Belgrád Budapest 505.
Bclgr.id Indulat Ó.3O r.-g.
1, jvidek 7.48 ..
Szabadka 0.46 .
Budapest Erkozés 1 d( 1

Közlekedik iiiindeii szombatom

Obliil Károly könyvnyomdájából, Zomborban.


